

## Από το εκκλησιαστικό φωτογραφικό αρχείο

Δυο φωτογραφίες είναι δυο χιλιάδες λέξεις έλεγε ένας σοφός και πράγματι έτσι είναι με τις παρακάτω δυο φωτογραφίες του 1955 η πρώτη του 1960 η δεύτερη. Τότε που το Βλάση είχε ζωή. Ας τις απολαύσουμε:



Ο φωτογραφικός φακός αποθανάτισε το 1955 μια σπάνια στιγμή. Ο κόσμος του χωριού Βλάση με μπροστάρη τον ιερέα επιστρέφει στην εκκλησία της Κοίμησης της Θεοτόκου μετά από λιτανεία της εικόνας της Παναγίας στους δρόμους και στην πλατεία του χωριού.



Το δεκαπενταύγουστο που γιορτάζει η εκκλησία της Κοίμησης της Θεοτόκου, το Βλάση έχει ένα ξεχωριστό χρώμα και εκπέμπει ένα ανεπανάληπτο άρωμα που γοητεύει τους μονίμους κατοίκους και τους επισκέπτες που είναι αρκετοί την περίοδο αυτή στο Βλάση. Η φωτογραφία είναι από την περιφορά της εικόνας της Παναγίας στους δρόμους του χωριού τη δεκαετία του 1960



## Το ηρώο πεσόντων στο Βλάση

Στον προαύλιο χώρο του Ιερού Ναού της Κοίμησης της Θεοτόκου στο Βλάση βρίσκεται το Ηρώο Πεσόντων που κατασκευάστηκε το 1930 από τον τότε πρόεδρο της κοινότητας Βλάση Ευστάθιο Λυμπερόπουλο. Ο γιος του Ευστάθιου Λυμπερόπουλου, Απόστολος Λυμπερόπουλος που κατοικεί στην Αθήνα ανακαίνισε το Ηρώο Πεσόντων με δικά του έξοδα το 2007. Πάνω στο ηρώο είναι χαραγμένα τα ονόματα των παρακάτω ηρώων: Ζάκη Παναγιώτη του Δημητρίου, Μυλωνά Σταύρου του Χαράλαμπου, Φουρτούνη Κ. Στυλιανού, Κακούρη Γ. Δημήτρη, Κοτσόβολου Δημ. Παναγιώτη, Κοτσόβολου Ιωαν. Χαράλαμπου, Λυμπερόπουλου Π. Ιωάννη και Λυμπερόπουλου Απ. Γιώργου.

## Συνδρομές-Προσφορές

Το δίμηνο που πέρασε πρόσφερε στην εφημερίδα του συλλόγου μας ο Γιάνναρης Αργύρης από το Χατζή 20 ευρώ. Τον ευχαριστούμε. Η εφημερίδα έχει μοναδικούς πόρους τις συνδρομές. Απ' αυτές εξαρτάται η πορεία της.

## Σε 16σέλιδη έκδοση

Το φύλλο αυτό της εφημερίδας μας είναι εορταστικό αφού αποτυπώνει την πορεία έξι και πλέον χρόνων. Έτσι το διοικητικό συμβούλιο του συλλόγου αποφάσισε να το εκδώσει σε 16 σελίδες με έντονο άρωμα από την παλαιότερη ζωή των χωριών μας.

## Να ζήσουν ευτυχισμένα

Το Σάββατο 21 Φεβρουαρίου 2009 στον Ιερό Ναό της Αγίας Αναστασίας (Λόφο Αξιοματικών) Περιστερίου πραγματοποιήθηκε ο γάμος της συμπατριώτισσάς μας Γεωργίας Κακούρη (κόρη του Περικλή και της Νικολέττας Κακούρη) με τον εκλεκτό της καρδιάς της Κωνσταντίνο Βοβολή (γιο του Γεωργίου και της Χριστίνας Βοβολή). Κουμπάροι ήταν οι Ιωάννα Μαρκίδη και ο Απόστολος Δαρσακλής. Το διοικητικό συμβούλιο του συλλόγου μας και η σύνταξη της εφημερίδας εύχονται στους νεόνυμφους να είναι η ζωή τους ανθόσπαρτη.

## Δρόμος Τουλούπα Χάνι-Μεταξάδα

Το αντικείμενο της σύσκεψης που πραγματοποιήθηκε, στις 20 Φεβρουαρίου 2009, στο γραφείο του αρμόδιου αντινομάρχη Στάθη Αναστασόπουλου, παρουσία του διευθυντή Τεχνικών Υπηρεσιών Παν. Γιαννακέα, του προϊσταμένου μελετών Δημ. Καλδή και εκπροσώπων της ομάδας μελετητών ήταν ο έλεγχος της πορείας της μελέτης «Βελτίωση 3ης επαρχιακής οδού Τουλούπα Χάνι - Διασταύρωση προς Μεταξάδα και υποστηρικτικές μελέτες μετά τεχνικού στο ρέμα Καμπύροβα», προϋπολογισμού 323.000 ευρώ. Η μελέτη πραγματοποιείται σε τρία τμήματα: Τουλούπα Χάνι - αποθήκες ΑΣΟ, παράκαμψη Μεταμόρφωσης, διασταύρωση Μεταξάδας - Χώρα. Στο αντικείμενο της μελέτης περιλαμβάνεται και μία μεγάλη γέφυρα στο ρέμα Καμπύροβα, για την οποία, λόγω της εδαφικής αστάθειας στην ευρύτερη περιοχή, δόθηκε εντολή στους μελετητές να προβούν σε άλλες τέσσερις γεωτρήσεις, προκειμένου η στατική μελέτη να εκπονηθεί με όσο το δυνατόν πιο πλήρη στοιχεία. Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα, οι μελετητές έχουν υποχρέωση μέχρι τέλος Μαρτίου να έχουν παραδώσει τα αποτελέσματα από όλες τις γεωτρήσεις, ώστε να ξεκινήσει η στατική μελέτη, που μαζί με τη μελέτη οδοποιίας και τις απαλλοτριώσεις, πρέπει να έχουν παραδοθεί μέχρι τα τέλη Μαΐου. Στα τέλη Μαΐου θα πρέπει, επίσης, να έχει κατατεθεί για έγκριση η μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων, ούτως ώστε στα τέλη Ιουνίου να υπάρχει πλήρης μελετητική ωριμότητα για ένταξη του έργου ως εγγειοβελτιωτικό στο ΕΣΠΑ.

## Το 1754 τα χωριά μας χτυπήθηκαν από την πανούκλα

Το 1754 το Βλάση και όλα τα γύρω χωριά χτυπήθηκαν από τη φοβερή για την εποχή νόσο της πανούκλας. Η αρρώστια αυτή εμφανίστηκε στην περιοχή μας το 1718, το 1728, το 1739, το 1754 και με ένταση το 1754. Για μισό αιώνα η πανούκλα θέριζε τα χωριά μας. Βέβαια η αρρώστια αυτή ήταν γνωστή στην Ευρώπη από το 1346. Μάλιστα τη χρονική περίοδο 1346-1356 θέρισε 25.000.000 Ευρωπαίους. Εκδηλωνόταν με δυνατό ρίγος, υψηλό πυρετό και προκαλούσε τρομερές φλεγμονές στους λεμφικούς αδένες, που κυριολεκτικά τους κατέστρεφε. Δεκάδες ήταν και τα θύματα της τρομερής αυτής ασθένειας στα χωριά που αποθεκατίστηκαν στην κυριολεξία. Μάταια το 1767 ο μεγάλος Άγγλος γιατρός Τζών Θώρνμποουλ θα προσπαθήσει να σταματήσει το κακό που είχε πλέον εξαπλωθεί σε όλη τη Μεσσηνία. «Το 1717-18 πέθαναν στη νότια Μεσσηνία από επιδημία πανώλης περίπου 2000 άτομα σε διάστημα τριών μηνών. Η περιοχή αυτή, αποτελούμενη από τους καζάδες Καλαμάτας, Ανδρούσας, Κορώνης, Μεθώνης και Ναβαρίνου, είχε σύμφωνα με ασφαλή στατιστικά στοιχεία, 20-22.000 κατοίκους. Έχασε δηλαδή το 9-10% του πληθυσμού της. Φυσικά η νότια Μεσσηνία είναι ένας από τους πιο ευαίσθητους στις επιδημίες χώρους της Ελλάδας. Μια έκταση 2000 περίπου τετραγωνικών χιλιομέτρων (οι σημερινές επαρχίες Καλαμάτας, Μεσσηνίας και Πυλίας), περικυκλωμένη από τρία λιμάνια-σταθμούς (Κορώνη, Μεθώνη και Ναβαρίνο) και μια πόλη με συνεχείς θαλάσσιες επικοινωνίες (Καλαμάτα) δύσκολα μπορεί να προφυλαχτεί από επιθέσεις των επιδημιών» διαβάζουμε στην Ιστορία του Ελληνικού Έθνους της Εκδοτικής Αθηνών. Η Μεσσηνία αλλά και ολόκληρη η Ελλάδα αποδεκατίστηκαν και μόνο μετά το 1894 που ο Γάλλος Γερσέν μπόρεσε και απομόνωσε το βακτηρίδιο της πανούκλας άρχισε να καλύτερεύει η κατάσταση.